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ATA DA CENTÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dez dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e treze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Herculano Borges e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Professor Rinaldo, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Bom dia, 
senhores deputados, senhora deputada Mara Caseiro! Havendo número legal, declaro 
aberta a presente Sessão Ordinária. Cumprimento o deputado Professor Rinaldo, 
segundo-secretário; o nosso presidente, deputado Paulo Corrêa; o terceiro-secretário, 
deputado Pedro Kemp; e os deputados Evander Vendramini, Gerson Claro, Renato 
Câmara, Amarildo Cruz, Zé Teixeira, Marçal Filho e Capitão Contar. Cumprimento 
também quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet, e os 
servidores que se encontram aqui no Plenário. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a 
palavra, para proceder à leitura da ata da sessão anterior, o segundo-secretário, 
deputado Professor Rinaldo. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Leitura da ata. "Ata da Centésima Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima 

Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos nove 
dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dezesseis 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Barbosinha e 
secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Cento e Doze da 
Nonagésima Nona Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofício nº 110/2022, da Prefeitura Municipal de Aquidauana; Ofícios nos 1.958 a 
1.960 e 1.974/2022, da Secretaria Municipal de Infraesturura e Serviços Públicos de Campo 
Grande; Ofício no 381/2022, da Secretaria Especial de Segurança e Defesa Social de Campo 
Grande; Cartas nos 1.124 e 1.184/2022, da Águas Guariroba. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Zé Teixeira, Pedro Kemp e 
Herculano Borges. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Herculano 
Borges, Paulo Corrêa, Coronel David, Professor Rinaldo, Amarildo Cruz, Felipe Orro e 
Jamilson Name. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve expediente a ser lido. ORDEM DO DIA - 
Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Resolução nº 38/2022, de autoria do deputado Felipe Orro; Projeto de Resolução nº 
40/2022, de autoria do deputado Herculano Borges; Projeto de Resolução no 41/2022, de 
autoria do deputado Evander Vendramini. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação 
nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 402/2021, de autoria do deputado 
Capitão Contar; Projeto de Lei nº 157/2022, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, 
em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
pesar, de autoria do deputado Amarildo Cruz, endereçada aos familiares de Minervina da 
Silva; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Neno Razuk, 
endereçada ao Corpo de Bombeiros Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, pela realização 
do 1º Seminário de Atendimento Integrado à Pessoa com Transtorno do Espectro Autista; 
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requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada ao Reverendíssimo senhor Otair Nicoletti, em razão de sua nomeação como bispo 
da Diocese do município de Coxim; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Renato Câmara, endereçada aos membros e pioneiros da família Mattos, pela 
realização do 32º Encontro Internacional da Família Mattos, que será realizado nos dias 12 e 
13 de novembro de 2022, no município de Dourados; requerimento, de autoria do deputado 
Pedro Kemp, solicitando a redesignação da data da Sessão Solene em homenagem aos 
sessenta anos da Psicologia para o dia 25 de novembro 2022, às dezenove horas; 
requerimentos de informações, de autoria dos deputados Pedro Kemp e João Henrique; 
indicações, de autoria dos deputados Capitão Contar, Herculano Borges, Pedro Kemp, Renato 
Câmara, Marçal Filho e Neno Razuk. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não houve oradores 
inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para 
constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, nove de novembro do ano de dois mil e vinte e dois". 
Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Obrigado, 
deputado Professor Rinaldo. Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a palavra, o senhor primeiro-
secretário, deputado Zé Teixeira, para proceder à leitura do expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, nobres pares! Leitura do expediente. "Expediente da 
Sessão Ordinária do dia 10 de novembro de 2022. Ofícios nos 1.371 a 1.373, 1.384 e 
1.385/2022, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo às 
indicações dos deputados Pedro Kemp, Coronel David, João Henrique, Renato 
Câmara e Capitão Contar (Prot. nº 27.230, 27.231, 27.229, 27. 250 e 27.249); Ofício nº 
2.127/2022, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande, 
respondendo à indicação do deputado Coronel David (Prot. nº 27.225)". Foi lido o 
expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Agradeço. 
Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado 
Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente e senhores 
deputados, eu quero apresentar uma indicação. Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor José Mauro Pinto de Castro Filho, secretário municipal de Saúde de Campo 
Grande, solicitando providências no sentido de disponibilizar aparelhos de raio-X para 
a Unidade de Pronto Atendimento Joel Rodrigues Rocha, localizada no bairro 
Moreninha III. Justificativa: Com mais de setenta mil habitantes, a região das 
Moreninhas é uma das maiores da nossa Capital. Consequentemente, as demandas 
de saúde, como atendimentos médicos, exames, entre outros, são bastante altas. No 
entanto, os moradores do bairro vieram ao nosso gabinete afirmando que não há 
disponível na referida unidade aparelhos de raio-X. Isso os obriga a 
buscar atendimento em unidades de saúde distantes. Diante disso, solicitamos que 
sejam disponibilizados, com urgência, aparelhos de raio-X à Unidade de Pronto 
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Atendimento Joel Rodrigues Rocha, para atendimento dos moradores da região das 
Moreninhas. Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Obrigado, 
deputado Pedro Kemp. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas deputados, deputada Mara Caseiro, todos que acompanham a nossa Sessão! 
Eu quero fazer o registro de um requerimento que estou apresentando novamente. 
Solicito à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado requerimento deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao senhor Gustavo de Arruda Castelo, presidente da Fundação 
de Cultura do Estado de Mato Grosso do Sul, para que apresente resposta, no prazo 
de setenta e duas horas, ao questionamento que abaixo apresento. "Considerando 
que o Teatro Aracy Balabanian, do Centro Cultural José Octávio Guizzo (CCJOG), 
está em reforma desde o mês de maio do ano de 2016, pergunta-se: I - Qual o total 
dos recursos financeiros já utilizados na reforma? II - Qual o prazo atual para a 
conclusão das reformas? III - Qual o nome dos responsáveis técnicos pela reforma? IV 
- Qual o valor financeiro previsto para a conclusão da referida reforma?" Este registro 
demonstra um pouco da atenção que tem que ser dada à área da cultura. Nós 
estamos falando de um teatro, lugar onde se manifesta, onde se expressa a arte, o 
saber, o conhecimento. E isso tem que ser prioridade. O referido teatro está fechado 
desde 2016. Quem transita pela Rua 26 de Agosto, nota que o local está fechado, e 
ninguém sabe se há gente trabalhando lá dentro ou não. De 2016 para cá, são seis 
anos. Parece que há somente uma pessoa trabalhando na reforma, de tanto que 
demorou. Nós já tínhamos feito esta reivindicação, para que o governo nos 
encaminhasse essas informações. E ele nos mandou; mas não foram respondidos os 
questionamentos que nós havíamos feito naquele momento. Diante disso, estamos 
apresentando novamente este requerimento, para que o Governo, através da 
Secretaria de Cultura, se manifeste, a fim de que possamos dar um posicionamento 
principalmente a quem trabalha, a quem milita, a quem vive da cultura, da arte, do 
teatro, das artes cênicas. Essas pessoas precisam trabalhar, precisam de um espaço 
adequado para se apresentar, para ensaiar, para produzir arte e cultura. Aliás, aqui no 
Brasil, o povo, de modo geral, precisa de arte e cultura, para melhorar seu nível de 
percepção e de entendimento com relação ao que é viver em sociedade. Portanto, é 
fundamental que o Governo nos responda o mais rápida possível. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Obrigado, 
deputado Amarildo Cruz. É pertinente o expediente de Vossa Excelência. Aguardamos 
as informações da Fundação de Cultura. Com a palavra, o deputado Coronel David.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Senhor presidente, eu tenho uma 
moção de congratulação a apresentar. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao novo 
desembargador do Tribunal Regional do Trabalho da 24ª Região, o advogado 
César Palumbo Fernandes, escolhido, ontem, em ato assinado pelo presidente Jair 
Bolsonaro, já publicado no Diário Oficial da União. O senhor César Palumbo, então, 
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será, a partir da sua posse, o novo integrante do Tribunal Regional do Trabalho, na 
vaga destinada ao Quinto Constitucional. Eu fico feliz de ver um filho da terra 
ocupando uma vaga no TRT e decidindo questões judiciais relacionadas à justiça do 
trabalho. Eu não tenho dúvidas de que ele exercerá sua função da melhor maneira 
possível. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Obrigado, 
deputado Coronel David. Eu também havia feito, junto com o doutor Fábio, uma 
moção com esse mesmo conteúdo. Inclusive, nós acabamos de falar com o 
César Palumbo, em nome da Casa. Com a aquiescência de Vossa Excelência, eu 
gostaria de propor que esta moção fosse encaminhada em nome da Casa. Acredito 
que todos nós estejamos felizes por termos, como o senhor disse, um filho da terra no 
TRT representando o nosso estado.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Com certeza, senhor presidente. 
Vossa Excelência tem a minha aquiescência. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Obrigado, 
deputado Coronel David. Registramos a entrada da moção de congratulação de 
autoria do deputado Coronel David ao advogado César Palumbo Fernandes, que será 
transformada em nome da Casa. Não há mais nenhum orador inscrito. Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Um requerimento, de autoria 
do deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos do artigo 174, 
parágrafo 2º do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao secretário de estado de Cidadania e Cultura, senhor 
Eduardo Pereira Romero, com cópia autônoma ao diretor-presidente da Fundação de 
Cultura, senhor Gustavo de Arruda Castelo, para que apresente resposta, no prazo de 
setenta e duas horas, ao questionamento cuja documentação segue anexo (Prot. nº 
03390/2022). Uma moção de congratulação, de autoria do deputado Barbosinha. 
Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, 
inciso XVI, do Regimento, que seja encaminhada moção de congratulação ao cabo BM 
Josiane Silva Pereira, pela atuação exitosa no salvamento de uma mulher que havia 
sido agredida com facadas pelo marido na cidade de Campo Grande (Prot. nº 
03386/2022). Uma indicação e um requerimento, de autoria do deputado Felipe Orro. 
Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao secretário de estado de Infraestrutura, 
senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando a implantação de uma ciclovia na rodovia 
MS-450, conhecida como Estrada Parque, no trecho que se inicia no perímetro urbano 
de Aquidauana e vai até o entroncamento com a rodovia BR-262, passando pelos 
distritos de Camisão e Piraputanga, no município de Aquidauana, e pelo distrito de 
Palmeiras, no município de Dois Irmãos do Buriti. A proposição reflete pedidos 
enviados a este gabinete parlamentar pela população local, bem como por grupos de 
praticantes de ciclismo esportivo e turístico de todo o estado (Prot. nº 03395/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
concedido, nos termos da Resolução nº 18, de 27 de maio de 2008, o Diploma de 
Ilustre Visitante ao senhor João Carlos Silva (Prot. nº 03399/2022). Duas indicações, 
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de autoria do deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Rudi 
Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando 
viabilizar a execução da Operação Tapa-Buraco em toda a extensão da avenida 
General Alberto Carlos Mendonça Lima, próximo ao Supermercado Mister Júnior, no 
bairro São Conrado (Prot. nº 03387/2022). Indico à Mesa, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando 
viabilizar, em caráter de urgência, a substituição das lâmpadas comuns por lâmpadas 
de LED dos postes de iluminação pública localizados na rua Barra Mansa, no bairro 
Guanandi (Prot. nº 03389/2022). Duas indicações e uma moção de congratulação, de 
autoria da deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor 
Renato Marcílio da Silva, solicitando a execução de obras de recuperação asfáltica da 
MS-295, no trecho compreendido entre as sedes dos municípios de Iguatemi e 
Eldorado (Prot. nº 03394/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato 
Marcílio da Silva, reiterando o pedido de recuperação asfáltica da MS-295, no trecho 
compreendido entre as sedes dos municípios de Iguatemi e Eldorado (Prot. nº 
03391/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XVI, do Regimento 
Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação, 
por meio de cópias autônomas, às estudantes Crisianne Moreira Zara e Isabella 
Quintana Theodoro, do Instituto Federal de Mato Grosso do Sul, Campus Campo 
Grande, e da Escola Estadual Maria Constança Barros Machado, na pessoa de seus 
diretores, senhor Dejahyr Lopes Júnior e senhor Reinaldo José Schmidt, 
respectivamente, por terem sido selecionadas para representar o estado de Mato 
Grosso do Sul no Programa Jovens Embaixadores 2023, iniciativa da Embaixada dos 
Estados Unidos no Brasil, que leva estudantes de ensino médio para intercâmbio de 
três semanas nos Estados Unidos (Prot. nº 03393/2022). Uma moção de 
congratulação, de autoria do deputado Marçal Filho. Requeiro à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação ao senhor Ary Raghiant Neto, por sua nomeação para o cargo 
de desembargador do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, em vaga destinada 
à Ordem dos Advogados do Brasil – Seção de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
03397/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor José Mauro Pinto de Castro Filho, secretário 
municipal de Saúde de Campo Grande, solicitando providências no sentido de 
disponibilizar aparelhos de raio-X para a Unidade de Pronto Atendimento Joel 
Rodrigues Rocha, localizada no bairro Moreninha III (Prot. nº 03392/2022). Duas 
indicações, de autoria do deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
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secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, solicitando a 
manutenção da rodovia MS-040, no trecho do KM 129 até a entrada do município de 
Santa Rita do Pardo (Prot. nº 03385/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao secretário de 
estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, solicitando a manutenção da rodovia 
MS-276, no trecho que liga o distrito de Indápolis ao município de Deodápolis (Prot. nº 
03384/2022).). Declaro encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Não havendo mais 
oradores inscritos, declaro encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO 
DIA. Consulto o primeiro-secretário sobre o quórum para deliberação. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Há quórum para deliberação, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Havendo 
quórum para deliberação, passemos às matérias pautadas. Item 1. Projeto de Lei nº 
402/2021. Autor: deputado Capitão Contar. "Estabelece medidas para o enfrentamento 
da corrupção nos órgãos da administração pública direta e indireta, no âmbito do 
estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A redação final foi elaborada 
pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão... Não havendo 
quem queira discutir, passemos à votação.  

Projeto de Lei nº 402/2021, de autoria do deputado Capitão Contar. 

  

Presidente — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Professor Rinaldo (Podemos). 

  

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Antonio Vaz? Como vota o deputado Capitão Contar, autor? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Agradeço o voto dos 
colegas. Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota, em tempo, o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Senhor presidente, são catorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Aprovada 
a redação final. Vai ao Expediente. Item 2. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 127/2022. Autor: deputado Amarildo Cruz. "Declara de 
utilidade pública estadual a 'Casa de Passagem Resgate', pessoa jurídica, de direito 
privado, sem fins lucrativos, de natureza assistencial, com sede e foro no município de 
Campo Grande". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. 

Projeto de Lei nº 127/2021, de autoria do deputado Amarildo Cruz. 

  

Presidente — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Professor Rinaldo (Podemos). 

  

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Senhor presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Aprovado. 
Vai à segunda discussão. Antes de passarmos ao Item 3, quero registrar a presença 
da professora diretora Suzana Soares de Lima e Silva, dos coordenadores Marcia 
Regina Romero Maciel, Sheuri Kelly França Reis, Everton Silva Marques, dos 
professores Osvaldo Paz Pereira Junior, Maria do Carmo Pereira Rossati e Elaine Reis 
Martins e dos alunos que com eles vieram. Todos eles são da Escola Estadual 
Professora Élia França Cardozo, do Jardim São Conrado, aqui de Campo Grande. 
Sejam bem-vindos à Casa do Povo de Mato Grosso do Sul. A presença de vocês 
neste Parlamento nos alegra muito. Retificando, senhores deputados, o Item 2 foi 
aprovado. Vai ao Expediente. Item 3. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 210/2022. Autor: Poder Judiciário. "Altera a Lei nº 1.511, de 
5 de julho de 1994 - Código de Organização e Divisão Judiciárias do Estado de Mato 
Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Evander Vendramini. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 210/2022, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Professor Rinaldo (Podemos). 
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PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Marçal Filho?  

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Capitão Contar? Solicito ao segundo-secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
São dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Aprovado. 
Vai à segunda discussão. Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 247/2022. Autor: Poder Executivo." Altera a redação e acrescenta dispositivo à 
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Lei nº 4.888, de 20 de julho de 2016, que institui os Projetos Lote Urbanizado, 
Aquisição, Autoconstrução, Reforma e Ampliação de Unidade Habitacional para 
População de Baixa Renda de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
deputado Paulo Duarte. Em discussão... Não havendo quem queira discutir, passemos 
à votação. 

Projeto de Lei nº 247/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Professor Rinaldo (Podemos). 

  

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, eu acho 
interessante, antes de votar, fazer um comentário sobre este projeto do Executivo, que 
tem como objetivo fazer uma adequação nos critérios relativos à renda das famílias a 
serem contempladas nos programas habitacionais para a população de baixa renda. 
Durante esses últimos quatro anos, poucas habitações foram construídas para esse 
público em nosso estado. Isso ocorreu porque o Governo Federal praticamente acabou 
com os recursos voltados para a área da habitação popular, tanto é que fez um corte 
de 95% no montante dos recursos que deveriam ser empregados na construção 
de habitação para a população de baixa renda no país. Vale ressaltar que a política de 
construção de casas é tripartite. Ou seja, precisa haver a participação do município, do 
estado e da União. A União sempre investiu mais no setor, até porque dispõe de um 
orçamento bem maior do que o dos municípios. Nessa parceria, os municípios entram 
com o terreno, com a área; os estados entram com uma contrapartida de 10%, 15%, 
no máximo; e a União entra com o restante dos recursos. Agora, o governo está 
fazendo uma adequação na legislação, até para que possa voltar a priorizar a 
construção de casas para a população de baixa renda. Acho que isso já é um efeito 
do novo Governo Federal. Os programas voltados à área social, principalmente à 
construção de casas para os pobres, serão retomados nos próximos quatro anos em 
nosso país, mesmo com todas as dificuldades existentes. Então, eu vejo com muita 
satisfação o Governo do Estado, através da Agehab, fazendo essa adequação, para 
que possamos recepcionar políticas públicas, principalmente na área social, que 
devem ser direcionadas para a população de baixa renda. Portanto, voto com 
satisfação este projeto. Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Peço 
licença ao Plenário para votar. Voto sim a este projeto tão importante. Solicito ao 
segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
São dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Aprovado. 
Vai à segunda discussão. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 248/2022. Autor: Poder Executivo. "Dispõe sobre o Sistema Ferroviário do 
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estado de Mato Grosso do Sul (SFE/MS) e sobre os regimes de exploração dos 
serviços de transporte ferroviário de cargas e de passageiros, e dá outras 
providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Gerson Claro. Em 
discussão... 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Presidente... 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Com a 
palavra, para discutir, o deputado Felipe Orro. 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Quero parabenizar o nosso 
presidente Paulo Corrêa por trazer para a Assembleia, juntamente com o secretário 
Jaime Verruk, esta discussão. Eu participei da reunião sobre esse modal. Esta 
proposta, que foi trazida a esta Casa pelo Governo, através do secretário Jaime 
Verruk, vai colaborar, e muito, para o desenvolvimento do nosso estado. Parabéns, 
portanto, ao secretário e ao nosso presidente, que encabeçou a luta para que 
pudéssemos votar o projeto hoje, em tempo recorde, ainda neste mês de novembro. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 248/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Professor Rinaldo (Podemos). 

  

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Agradeço aos senhores 
deputados por votarmos este projeto hoje. Agradeço as gentis palavras do nosso 
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companheiro deputado Felipe Orro. Este projeto é um marco divisório no sistema 
ferroviário de Mato Grosso do Sul. Muito obrigado. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TERIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota, em tempo, o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Peço 
licença aos colegas para votar. Voto sim. Este projeto é muito importante para o 
desenvolvimento do nosso estado, que está vivendo um novo momento. Sem dúvida, o 
investimento no sistema ferroviário é fundamental. Parabéns ao Executivo estadual por 
este projeto. Como vota, em tempo, o deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Eu faço questão de votar este 
importante projeto. Essa questão das ferrovias do nosso estado tem sido debatida há 
muitos anos, há décadas. Então, sou favorável. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Professor Rinaldo - Podemos) — 
Senhor presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Aprovado. 
Vai à segunda discussão. Item 6. Em discussão única e votação simbólica: um 
requerimento, quinze indicações e quatro moções de congratulação. Em discussão... 
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Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam 
com se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moção de pesar, proposta 
pelo deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento da senhora Eronilde de Matos 
Souza. Em discussão... Encerrada a discussão. Os deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem 
do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o primeiro inscrito, 
deputado Renato Câmara. Transferida. Com a palavra, o deputado Evander 
Vendramini. Transferida. Com a palavra, o deputado Herculano Borges. Transferida. 
Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Barbosinha. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador - 
Podemos) — Eu vou fazer uso da palavra. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Antes do 
pronunciamento do deputado Professor Rinaldo, com a palavra, pela ordem, o 
deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Obrigado, deputado Professor 
Rinaldo, pela gentileza. Senhor presidente, a Mesa já registrou a presença dos alunos 
da Escola Estadual Professora Elia França Cardoso, que estão sob o comando da 
diretora Suzana Soares de Lima e Silva. Espero que, na próxima legislatura, escolas 
venham a esta Casa todas as semanas. Espero que os alunos venham conhecer o 
Legislativo, a Casa do Povo, até para que possam se inspirar, se interessar mais pela 
política. Quem sabe, no futuro, muitos desses alunos poderão ocupar este espaço. 
Afinal de contas, eles vêm do meio do povo, do meio das pessoas que mais precisam 
estar aqui representadas. Mas eu quero cumprimentá-los e aproveitar o momento para 
ressaltar a importância do retorno das nossas sessões presenciais. Devido à 
pandemia, ficou estabelecido que as sessões seriam realizadas de forma mista. No 
entanto, a pandemia já passou. Agora, nós podemos voltar a realizar nossas 
atividades de modo presencial. Somente isso. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Obrigado, 
deputado. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Obrigado, deputado Professor 
Rinaldo, pela gentileza. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Com a 
palavra, o deputado Professor Rinaldo, pelo tempo de até dez minutos. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Presidente, 
cumprimento Vossa Excelência, os colegas presentes e todos que acompanham a 
nossa Sessão pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. Cumprimento a professora 
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Suzana, diretora queridíssima, e em nome dela cumprimento todos os professores da 
Escola Estadual Elia França Cardoso, do bairro São Conrado. Cumprimento, de forma 
muito especial, os alunos aqui presentes. Eu fui professor na rede pública estadual e 
sei que é importante que os alunos venham conhecer nosso Parlamento. Ademais, 
deputado Gerson, eu venho à tribuna para falar de uma solicitação que estamos 
encaminhando ao Executivo, a fim de que seja feito um acréscimo no valor das nossas 
emendas parlamentares. Quando o Reinaldo Azambuja assumiu o governo, nós 
recebíamos oitocentos mil reais, para destinar para as prefeituras, para entidades 
filantrópicas e de forma muito especial para as escolas. Depois, aumentou para um 
milhão e meio. Agora, nós estamos coletando a assinatura dos colegas que queiram 
ser signatários desta solicitação, para que o valor das nossas emendas parlamentares 
suba para dois milhões e quinhentos mil reais. Com isso, poderemos atender mais 
municípios, mais instituições não governamentais e mais escolas. Há dois anos, eu 
tive a oportunidade de colocar uma emenda de meta no orçamento do estado, para 
que pudéssemos adquirir kits de robótica. Graças a Deus, as escolas de tempo integral 
estão recebendo esses kits. Agora, eu estou colocando na emenda de meta a 
aquisição de ares-condicionados e de projetores de slides para todas as escolas que 
ainda não possuem esses aparelhos. [Aplausos na plateia]... Esse é um pedido da 
maioria das escolas. Se aqui em Campo Grande faz bastante calor, imaginem em 
Corumbá, em Miranda. Espero que, dentro das possibilidades do governo, todas as 
escolas sejam atendidas. Eu acho que o professor pode dar uma aula de maior 
qualidade quando dispõe de materiais adequados; e o aluno, por sua vez, não tem 
como aprender, se não estiver em um ambiente tranquilo e confortável. Portanto, 
quero pedir aos colegas que ainda não assinaram esta emenda coletiva que o façam. 
A intenção é que o valor das nossas emendas suba de 'um milhão e quinhentos mil 
reais' para 'dois milhões e quinhentos mil reais'. No mais, senhor presidente, quero 
desejar a todos uma quinta-feira abençoada. Que possamos viver dias melhores em 
Mato Grosso do Sul e em nosso querido Brasil. Um grande abraço a todos. Mais uma 
vez, parabéns à Escola Estadual Elia França Cardoso, pela iniciativa de trazer os 
alunos a esta Casa. Outro dia, eu fui palestrar na Uniderp e falamos inclusive sobre 
política. Nós não vivemos sem política. Aristóteles disse que o homem é 
eminentemente político, porque defende o ideal. Um garoto que, hoje, está com seus 
dezesseis anos de idade, daqui a dez anos estará com vinte e seis anos. Os jovens de 
hoje assumirão no futuro os Legislativos municipal, estadual e federal. Portanto, mais 
do que nunca, é preciso que os alunos estejam engajados, discutindo, porque a 
cidadania pressupõe conhecimento, vivência política. Nós somos políticos por 
natureza. Nesse sentido, quero parabenizar esta Casa pela iniciativa de criar o projeto 
Deputado Mirim, que oferece aos jovens a oportunidade de entender melhor sobre 
política. Quero parabenizar também a nossa colega Suzana, e, na pessoa dela, todo o 
corpo docente da Escola Estadual Elia França. Espero que nosso país seja cada vez 
mais civilizado, cada vez mais consciente de seus deveres e de seus direitos. Espero 
que, acima de tudo, possamos preparar essa juventude para estar à frente do nosso 
estado e do nosso país. Obrigado a todos pela presença. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Obrigado, 
deputado Professor Rinaldo. Finalizo cumprimentando os alunos, a diretora, os 
coordenadores e os professores presentes. Sejam bem-vindos! Caros alunos, exerçam 
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a cidadania. Sejam boas pessoas, bons filhos. Dediquem-se aos estudos, porque nós 
precisaremos de vocês no futuro. Parabéns a todos! Nada mais havendo a 
tratar, declaro encerrada a presente Sessão (9h55min). 

 


